

¡ PROLETARIOS DE TODOS LOS
PAISES UNIDOS!

Mundo Obrero

ORGANO CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA
AÑO XXXI — Número 10 — MADRID, 1º de Mayo de 1961 — Precio : 1 peseta

¡ ESPAÑOLES! ESCUCHAD
RADIO ESPAÑA INDEPENDIENTE
(Estación pirenaica)

Transmite todos los días :
De 7 a 7 y media de la mañana por
campos de onda de 24, 26 y 30 metros.
De 5 y media de la tarde a 12 y media
de la noche por campos de onda de 30,
39 y 43 metros.
Oigan también los domingos los PRO-
GRAMAS DE SOBREMESA : De 1 y
media a 2 y media de la tarde por cam-
pos de onda de 24, 26 y 30 metros.

LO QUE CONFIRMA LA VICTORIA DEL PUEBLO CUBANO

GRANDE es el júbilo del pueblo español ante el fracaso de la agresión contra Cuba. Por los lazos tan íntimos, tan de familia, que le unen al pueblo cubano y porque percibe que este acontecimiento, cuyas positivas consecuencias desbordan, con mucho, los límites de su escenario geográfico, favorece su propia lucha liberadora y asesta un rudo golpe a la dictadura de Franco.

En efecto. La pulverización en setenta y tantas horas de esta expedición contra Cuba, financiada y preparada militarmente por los EE. UU. y transportada y sostenida por barcos y aviones norteamericanos, no sólo es una grave derrota para el imperialismo yanqui; es también una derrota para el régimen franquista.

Durante meses y meses, éste ha azuzado a sus señores de Washington a consumar la agresión. Y en la hora del desembarco... « La violencia contra la revolución cubana es legítima; la intervención y la guerra contra ella están justificadas ». Esas fueron las directrices centrales cursadas por el Ministerio de Información a los periódicos; que éstos han repetido — y repiten aún — con leves diferencias de forma.

El franquismo ha participado, además, en la preparación de la agresión. A prepararla se han dedicado centenares de sus agentes en Cuba y en otros países de América, entre ellos no pocos sacerdotes españoles, dirigidos desde Madrid en su acción conspirativa. Cuatro de éstos, que tomaron parte en el desembarco, han sido hechos prisioneros, armas en mano, en la ciénaga de Zapata.

Se afirma que la Casa Blanca dio el visto bueno para que comenzase, sin más espera, la operación de desembarco, en razón de las seguridades reiteradas por

la Agencia Central de Inteligencia de que el pueblo cubano se sublevaría contra el Gobierno de Castro tan pronto como la primera trailla de mercenarios fuera lanzada a las playas cubanas. Tomando por verdades sus propios embustes, los franquistas también lo creían. Pero en lugar de ocurrir eso, el pueblo cubano ha formado el cuadro en torno a su régimen, y sus Milicias y su Ejército se han batido con heroísmo admirable. ¿ Por qué? Porque esos hombres defendían la tierra, las empresas, la libertad y la independencia que han rescatado de manos de las compañías yanquis y de sus asociados indígenas.

Incitando a la agresión, la propaganda franquista ha repetido machaconamente que cuando aquella se produjera el régimen cubano se quedaría en completa soledad internacional.

¿ Qué ha sucedido en realidad? Que inmediatamente Jruschov comunicó a Kennedy : « En lo que concierne a la Unión Soviética no puede haber la menor duda respecto a su actitud. Prestaremos al pueblo cubano y a su Gobierno toda la ayuda necesaria a fin de que sea rechazada la agresión »... Afirmación apoyada por la advertencia hecha en la declaración del Gobierno soviético de que « la agresión contra Cuba... puede poner en peligro la vida pacífica de la población de los Estados Unidos mismos ». Por su parte toda la América de habla española se irguió en un colérico ademán de solidaridad con Cuba. Manifestaciones de protesta, violentos envites populares a embajadas y consulados norteamericanos desde el río Bravo a la Tierra de Fuego. Reacciones semejantes en las principales ciudades.
(Pasa a la página 2).

ANTE LA SUBLEVACION FACCIOSA EN ARGELIA

UNA CARTA DE SANTIAGO CARRILLO A MAURICE THOREZ

Así que se conoció la noticia del golpe faccioso en Argelia, nuestro Secretario General dirigió la siguiente carta al camarada Maurice Thorez, Secretario General del Partido Comunista Francés :

Querido camarada : El pueblo español ha conocido con emoción y estupor la sublevación facciosa iniciada en Argelia por un grupo de militares traidores, apoyados en tropas mercenarias, acto que recuerda el levantamiento franquista de 1936 que dio al traste con la República española y fue el prólogo de la segunda guerra mundial.

Intentando impedir la bien merecida independencia del pueblo argelino y la realización de la paz entre Francia y Argelia, la camarilla militar sublevada en Argel se propone al mismo tiempo instaurar en Francia un régimen de terror fascista, peor que la ocupación hitleriana.

En este momento, cuando se encuentra en juego el porvenir de la democracia y de la libertad, la existencia misma de la República francesa, el Partido Comunista de España, seguro de interpretar los sentimientos de la inmensa mayoría de los españoles, quiere hacerte llegar el testimonio de su total solidaridad con el gran Partido Comunista y con el valeroso pueblo de Francia. Nos hallamos incondicionalmente a vuestro lado en la lucha iniciada por aplastar a los generales felones, a los « franquistas » franceses. Estamos seguros de que, si es menester, las decenas de miles de españoles exiliados en Francia volverán a coger de nuevo las armas junto a los trabajadores y al pueblo de ese país, como las empuñaron, a vuestro lado y bajo vuestra dirección, en los años de la ocupación alemana, contra los invasores hitlerianos.

A la vez, el Partido Comunista de España proclama su completa solidaridad con el pueblo heroico de Argelia cuyo derecho a la autodeterminación sólo osan negar hoy un puñado de fascistas y de colonialistas trasnochados.

Nuestro Partido denuncia el papel infame desempeñado en esta agresión contra Francia, por el general Franco y su Gobierno.

La conspiración que ahora ha estallado en Argelia tuvo uno de sus centros organizadores principales en Madrid. Amparado por Franco y su policía, el general Salan pudo ir tejiendo tranquilamente los hilos del complot. Y en el momento oportuno, un avión gubernamental le trasladó a él y al capitán Ferrandiz a Argelia; otro avión fue puesto a la disposición de Lagaillarde, Ronda y Susini con el mismo fin. La explicación de que estos aviones « pertenecen a compañías privadas » y de que las autoridades franquistas han sido « sorprendidas » es una comedia para tontos; en España no hay más compañía de aviación que la gubernamental y no existe un número tan grande de aviones como para que pueda pasar inadvertida la partida de dos de éstos.

Franco ha apoyado a los facciosos de Argel con la esperanza de que el triunfo
(Pasa a la página 2).

Un llamamiento de la camarada Dolores Ibárruri

Al conocerse el desembarco en Cuba de los mercenarios del imperialismo yanqui, la camarada Dolores Ibárruri, Presidente del Partido Comunista de España, se dirigió a nuestro pueblo y a los de Latinoamérica llamándoles a ayudar, por todos los medios, al pueblo cubano y al Gobierno revolucionario de Fidel Castro, a derrotar a los agresores. Este llamamiento fue transmitido por Radio España Independiente y otras emisoras.

LO QUE CONFIRMA LA VICTORIA DEL PUEBLO CUBANO

(Viene de la página 1).

dades del mundo entero, mientras en México y en otros países de América, cuyo proceso revolucionario será acelerado y no frenado por esta agresión, comenzaban a formarse las primeras Brigadas Internacionales para ayudar a Cuba. Y los arrogantes monopolistas norteamericanos, que desde el 98 consideraban la isla antillana como una hacienda de su propiedad, tuvieron que dejar morir o entregarse a los invasores de alquiler que habían desembarcado en ella.

NATURALMENTE, los designios yanquis de agresión contra Cuba no han periclitado. Pero Cuba, y las gigantescas fuerzas mundiales que la apoyan, permanecen vigilantes y dispuestas a dar una réplica contundente a nuevos intentos. Por ello, sin menospreciar los peligros que subsisten, puede afirmarse que lo sucedido es una nueva y resonante demostración de que el imperialismo ya no puede hacer cuanto quiere, de que si ya no puede evitar que sus dictaduras protegidas caigan, también le es muy difícil — casi siempre imposible — reinstalarlas. Han pasado los tiempos en que el desembarco de varios destacamentos de Infantería de Marina — episodios vergonzosos de Honduras, Nicaragua, Haití, Santo Domingo y otros países — o la simple amenaza de desembarco, les bastaba a los Estados Unidos para imponer su voluntad. En el contexto internacional actual, las « soluciones » imperialistas al estilo de la que implantaron en Guatemala hace unos años, son imposibles si el Gobierno y el pueblo agredidos están dispuestos a defenderse. Se ha ido para no volver la época sombría de la guerra de España, cuando la U.R.S.S. era el único Estado socialista y cuya generosa ayuda a nuestro pueblo difícilmente podía compensar los efectos conjuntos de la agresión armada de Alemania e Italia y de la contribución que Estados Unidos, Inglaterra y Francia prestaban, hipócritamente, al estrangulamiento de la República española.

miento de la República española.

Por todo ello, el fracaso de la agresión yanqui contra Cuba y cuanto ese fracaso revela es asunto muy grave para un régimen como el franquista, protegido de Washington. Reitera que esa protección no es para él, por sí sola, ninguna garantía de vida.

Todo esto es lo que entre otras cosas confirma este acontecimiento. Tras el cual la dictadura de Franco se siente más débil, más inestable, más amenazada.

Por el contrario, lo sucedido le confirma al pueblo español que las fuerzas internacionales que están a su lado son mucho más fuertes que las que se le muestran hostiles; que a medida que acrecienta su lucha se desplegará en su ayuda una ingente solidaridad internacional.

El mundo de hoy, un mundo que en el espacio de catorce días presencia el vuelo de Gagarin, el desastre imperialista en Cuba y el fracaso de la intentona militar en Francia, es un mundo que se hace más y más irrespirable para Franco y más y más propicio para la democracia española. La conciencia de estas realidades multiplicará las energías de nuestro pueblo para la lucha, la estimulará poderosamente.

A las fuerzas burguesas de oposición, lo ocurrido en Cuba también les ofrece valiosas confirmaciones. La primera es que de un Gobierno que comete una agresión tan ferozmente imperialista, como la que el norteamericano ha cometido contra Cuba, es ilusorio esperar que tome iniciativas para contribuir a que en España se realicen cambios favorables a la democracia. En todo caso, los Estados Unidos imprimirán modificaciones en su política respecto a Franco en la medida que el incremento de la lucha de las masas españolas les señale la inevitabilidad, la inminencia de la caída de su protegido, y eso con el fin de que el cambio sea lo más leve posible.

La segunda es que en este mundo de hoy no hay dictadura capaz de seguir opri-

miendo por mucho tiempo a los trabajadores y al pueblo de España. Que éstos, con la colaboración de esas fuerzas de la oposición burguesa o sin ella, conseguirán desembarazarse de sus cadenas. En el primer caso los plazos pueden ser más cortos y el camino menos doloroso. Eso es toda la diferencia. Importante desde luego. Por eso, los comunistas insistimos cerca de esas fuerzas antifranquistas para llegar a un entendimiento. Por eso les renovamos hoy de nuevo a todas ellas, a las de derecha y a las de izquierda, nuestras proposiciones para establecer acuerdos que faciliten la solución rápida y pacífica del problema de nuestro país.

« La experiencia de Cuba — ha señalado nuestro Secretario General Santiago Carrillo en declaraciones hechas a *Radio España Independiente* — ha sido una piedra de toque de las « intenciones liberales » que se atribuía el nuevo Presidente Kennedy; ha quedado demostrado que en el Pentágono, el Departamento de Estado y la Casa Blanca, ronda todavía el espíritu del difunto Foster Dulles, partidario de los « equilibrios al borde de la guerra ». Mientras los representantes de esta política no sean efectivamente alejados de los puestos de mando de los Estados Unidos, la paz estará amenazada. Mientras el pueblo norteamericano mismo no comprenda los peligros de esa política e imponga su voluntad pacífica, habrá que estar muy vigilantes. Pero para que el pueblo americano llegue a comprender, hace falta que sienta de cerca la vergüenza, el deshonor, el descrédito que una política como la que ha conducido a la agresión contra Cuba, echa sobre él mismo. Hace falta hacer sentir a los norteamericanos, donde quiera que estén, toda la indignación que a los pueblos del mundo produce la conducta ignominiosa de sus gobernantes.

En nuestro país, en España, donde los Estados Unidos tienen bases militares y guarniciones, ha que hacer sentir en todas las ocasiones el odio y el desprecio que merece a los españoles la política imperialista yanqui. Hay que hacer sentir a los americanos que mientras tengan bases militares, mientras ocupen nuestro país, mientras cometan agresiones como las realizadas contra Cuba, no podemos verles más que como enemigos, como opresores. »

« Donde quiera que veamos a un norteamericano hay que gritarle : ¡ Go home !, es decir, vuelve a tu casa, déjanos en paz. »

Ese es el anhelo de nuestro pueblo, expresado en esos letreros que en las calles de Madrid, en el camino de las Torres de Zaragoza y en tantos y tantos lugares de España gritan estos días ¡ Viva Fidel Castro ! y ¡ Fuera los yanquis !

EN este Primero de Mayo será proclamada la República Democrática Socialista de Cuba, la primera república socialista de la América que habla nuestra lengua y lleva nuestra sangre. Reciba nuestro saludo emocionado, testimonio — estamos seguros de ello — del entusiasmo y de la solidaridad fraternal de los obreros, de los campesinos y de los intelectuales progresivos de España.

UNA CARTA DE SANTIAGO CARRILLO A MAURICE THOREZ

(Viene de la página 1).

de un golpe fascista en Francia apuntalaría su régimen, gravemente amenazado por la lucha del pueblo español. Pero la vigilancia y la decisión de batirse, mostrada por la clase obrera y el pueblo francés y en primer lugar por el gran Partido hermano que tú encabezas, echará por tierra los planes de las fuerzas reaccionarias y fascistas. En todo caso esta nueva experiencia demuestra una vez más que la subsistencia del régimen de Franco en España, como la del de Salazar en Portugal, es un peligro para la democracia y para la paz de los pueblos vecinos de Europa, y del mundo entero.

En esta ocasión no podemos dejar de señalar que las complacencias del Gobierno del Presidente de Gaulle hacia Franco, recibiendo al criminal de guerra Muñoz Grande y persiguiendo a los republicanos españoles refugiados en Francia, han contribuido a envalentonar al franquismo en su conspiración contra la democracia y la paz. Constituye un escándalo sin nombre el que, precisamente ahora, mientras Franco ayuda a los generales felones de Argelia, el Presidente de Gaulle mantenga en prisión inmotivadamente a un héroe español de la resistencia francesa, titular de la Legión de Honor, Luis Fernández, al mismo tiempo que otros republicanos españoles son perseguidos y expulsados de Francia.

No obstante esta evidente injusticia, los comunistas españoles — interpretando la voluntad de gran número de nuestros compatriotas — renovamos nuestra voluntad de combatir a vuestro lado, por todos los medios, para aplastar a los traidores y para defender la causa de la libertad, de la democracia y la paz.

Hacemos los más fervientes votos por la victoria del pueblo francés unido contra los generales facciosos.

Muy cordialmente.

23 de abril de 1961.

Santiago CARRILLO,
Secretario General del Partido Comunista
de España.

LA SITUACION DE PORTUGAL

Y LA LUCHA DE LIBERACION DEL PUEBLO ANGOLEÑO

El dictador Salazar ha impuesto recientemente importantes cambios en el alto mando del Ejército y en su Gabinete. Tres ministros, el jefe del Estado Mayor Central y dos Comandantes-jefes de regiones militares, han sido destituidos. Salazar ha asumido la cartera de la Defensa Nacional y, según sus propias palabras, estos cambios tienen un sólo objetivo: « salvar Angola ».

Que la situación de Portugal es grave no sólo se aprecia en ésta y otras medidas extraordinarias adoptadas por el dictador. El clima de inseguridad que existe en el país vecino lo denota también, en una forma clásica, la actitud de ciertos sectores capitalistas. Según escribía a mediados de abril el *Diario de Lisboa*, estos sectores capitalistas, « ...tratan de poner a salvo su dinero, apresurándose a transferirlo para lugares más seguros y menos amenazados de sobresaltos políticos y económicos ».

Ha contribuido en gran medida a acentuar la grave crisis que atraviesa la dictadura de Salazar, la lucha del pueblo angoleño por su liberación. Los cambios tan profundos que se han producido en estos dos últimos años en toda el África negra, donde numerosos pueblos han conseguido su independencia y se han constituido nuevos Estados soberanos, donde la lucha contra el colonialismo ha logrado desarrollarse como un fenómeno político de masas, no podía por menos de influir poderosamente sobre el pueblo angoleño y estimularlo al combate por la independencia de su país. Las manifestaciones de Luanda (capital de Angola) y los choques con las fuerzas armadas de los colonialistas portugueses, la lucha armada en algunas zonas del país, evidencian que el movimiento de liberación angoleño ha alcanzado un extraordinario auge.

En el marco de esta situación, la dictadura de Salazar ha visto que su política colonial y la brutal dominación que ejerce sobre el pueblo de Angola se enfrenta hoy a una oposición internacional amplísima. Los pueblos de todo el mundo condenan a los colonialistas portugueses. En la reciente Asamblea de la O.N.U., sólo su compadre Franco y los racistas de África del Sur han votado a favor de Salazar. 73 países han votado una resolución a favor de reformas urgentes en Angola. El delegado de la Unión Soviética, Zorin, expuso que aun aprobando la orientación general del proyecto de resolución afroasiático, hubiera sido necesario especificar en el texto que la Asamblea general reclama la retirada de los portugueses de Angola y la concesión de la independencia inmediata a este país.

Con los cambios decretados en su Gabinete y en el Alto Estado Mayor Central, las medidas militares y el envío de tropas, Salazar muestra bien claramente su intención de intensificar la guerra contra el pueblo angoleño. Pero, la realidad, la perspectiva histórica tienen marcado, como un signo ineluctable, que ni el envío de fuerzas militares, ni el exterminio de miles de luchadores angoleños, podrán

impedir, en un porvenir no lejano, que Angola logre su independencia.

Las aspiraciones legítimas del pueblo angoleño cuentan con la solidaridad de los pueblos hermanos de África, son sentidas y apoyadas por cientos de millones de seres que se han emancipado del yugo colonial después de la segunda guerra mundial y con la solidaridad de todos los pueblos, en primer lugar, la de los pueblos del poderoso campo socialista. La fuerza que esta inmensa solidaridad y simpatías representan ha sido determinante en el aislamiento internacional de la dictadura de Salazar, ya que ni sus protectores y socios de la O.T.A.N., como Estados Unidos, Inglaterra y otros países, se han atrevido a apoyarla en la O.N.U.

En España han tenido y seguramente tendrán más repercusiones políticas los acontecimientos de Portugal. La crisis política de la dictadura salazarista provoca serias inquietudes en las altas esferas franquistas. Reflejo de estas inquietudes es el editorial de *ABC* del 15 de abril, en el que decía: « El momento es muy grave. La ceguera de las potencias occidentales

puede hacer más daño que la ofensiva soviética... España vive como propios los problemas portugueses de la hora actual por dos razones: porque Portugal es un país hermano, con el que nos unen tratados militares y políticos y porque cualquier debilitamiento internacional o interno de Portugal podría repercutir de forma peligrosa en nuestro país... »

Hay que estar alerta en la presente situación. *Pueblo* del 13 de abril ha publicado la información, bien reveladora de las intenciones de Franco y sus camarillas, según la cual unas compañías portuguesas radicadas en Angola, han contratado paracaidistas españoles para defender sus propiedades. De esta forma, o de otras más o menos parecidas, Franco puede poner en juego la « solidaridad » que le une a Salazar según lo estipulado en el llamado Pacto Ibérico.

El deber de todos los españoles antifranquistas es el de manifestar su solidaridad con el pueblo portugués que viene luchando por la liquidación de la dictadura de Salazar y el de apoyar a los patriotas angoleños, haciendo todo lo posible para que ni hombres ni armas españoles sean enviados por Franco como instrumentos de represión contra el movimiento de liberación de Angola.

ANTE LA SIEGA

EN el llamamiento que nuestro Partido acaba de dirigir a los trabajadores agrícolas, con vistas a la siega y otras faenas agrícolas, se dan consejos y orientaciones sobre los cuales creemos conveniente insistir.

Evidentemente, este año habrá menos siega que otros años. Se ha sembrado menos, y una parte de lo sembrado apenas se podrá recuperar.

No obstante, los obreros agrícolas podéis conseguir buenos salarios a condición de que luchéis unidos.

Los terratenientes intentarán aprovecharse de vuestra miseria para imponeros salarios de hambre. ¡No lo consentáis!

No os dejéis enfrentar unos trabajadores con otros. Los trabajadores, igual si sois de un mismo pueblo que si sois de pueblos diferentes, tenéis intereses comunes. Es justo que cada obrero busque trabajo donde lo haya. Lo que no es justo ni admisible es que se preste a trabajar por menos salario del que exigen los trabajadores de la localidad.

Necesitáis defender en todo momento la reivindicación de « a igual trabajo, igual salario ». No defender esta justa reivindicación es dejar a los terratenientes el camino libre para provocar la división entre trabajadores y trabajadoras, entre jóvenes y viejos.

En la siega debéis exigir un buen salario sin ateneros a los « convenios colectivos » que los terratenientes han fabricado a su gusto y conveniencia. Los trabajadores de más autoridad, los comunistas y simpatizantes, los que habéis sido llevados a las Juntas Sociales por vuestros compañeros, los católicos que sentís los sufrimientos de los obreros, en una palabra, los hombres más decididos, debéis poneros de acuerdo para fijar un salario decente y para organizar la lucha por conseguirlo. El éxito de vuestra demanda se verá facilitado si formáis comisiones o comités unitarios que en cada pueblo, en cada cortijo, en cada tajo, organicen y encabezen la lucha reivindicativa de todos los trabajadores.

La negativa a empezar a trabajar mientras no se acepte el salario que en justicia pedís, es un medio de lucha muy eficaz cuando se trata de faenas que no esperan, como ocurre con la siega. Esta lucha exige mucha abnegación de cada uno de vosotros y de vuestras mujeres. Pero unos días más de sacrificios pueden permitirnos arrancar un buen salario.

Aprovechad bien toda circunstancia favorable para exigir aumento de salario. ¿Corre prisa una labor? ¿Escasean los brazos en un momento dado? En ese momento recordad los meses que estáis en paro y las muchas necesidades que hay en vuestros hogares.

En pleno verano, es casi seguro que muchos vais a seguir sin trabajo. Esto ocurrió ya el verano pasado. No podéis conformaros con la respuesta que suelen daros en los ayuntamientos y hermandades de que no hay trabajo ni dinero para subsidio. Si no hay trabajo ni dinero, exigid que os den tierra. Es un crimen que mientras vuestros hijos pasan hambre, haya inmensos latifundios improductivos.

En esas tierras de la aristocracia terrateniente está la solución al problema del paro y no en la imaginaria creación de nuevos empleos que anuncian los ministros de Franco mintiendo cínicamente. En estas tierras está la solución y no en la emigración al extranjero que con tanta desvergüenza pintan de color de rosa los « nacionales », los de la « España grande », los del « imperio ».

En estos momentos, el deber de los comunistas, de los jóvenes y de los veteranos, el deber de todos los hombres y mujeres de conciencia, piensen como piensen, es contribuir con todas sus energías a la organización de acciones cada vez más amplias, en defensa de las reivindicaciones de los trabajadores.

¡Por buenos salarios en la siega y demás faenas agrícolas!

¡Por trabajo o un seguro de paro equivalente al salario base!

¡Por que se dé tierra a los obreros agrícolas que se encuentran en paro forzoso!

EL JUBILO DE NUESTRO PUEBLO ANTE EL VUELO DE GAGARIN

MASSIP, ese amargo cronista del ocaso del imperialismo, sintetizando en una frase el golpe que para éste significa el hecho de que hay sido un hombre soviético el primero que ha penetrado en el Cosmos, escribía el 12 de abril en ABC (crónica enviada desde Washington) : « Para el joven presidente Kennedy... para los caudillos de la alianza atlántica y del mundo occidental, la de hoy ha sido una jornada triste que les obligará a muchas y vitales rectificaciones ».

Es verdad. Tan verdad como que para los trabajadores y los pueblos — con el nuestro en una de las primeras filas del entusiasmo — ese 12 de abril fue un día de júbilo y de esperanza acrecida. Carecimos aún de noticias acerca de la repercusión producida en nuestras provincias, por el vuelo de Gagarin, resumimos algunas de las reacciones que hemos visto u oído en Madrid.

Así que se conoció la noticia, las gentes se comentaban con entusiasmo en las calles, en autobuses y tranvías, en los establecimientos públicos. Se formaban corrillos en aceras y bares. A primera hora de la noche, en las barriadas populares, los amigos y vecinos se visitaban unos a otros para hablar « del triunfo de los rusos ». Se mandaba a comprar vino. Se brindaba. En algunos pisos se armaba baile. No era raro oír a una vecina decir a otra : « Si oyes ruido, arriba, es que bailamos. Esto bien lo merece ».

El público arrebatado a los vendedores de los periódicos de la noche del 12 y de la mañana del 13. Esa mañana y « por primera vez en la historia », como dice un amigo nuestro, se agotó « Arriba », ya que los madrileños compraban cualquier periódico, ¡ hasta éste !, en busca de algún detalle de la hazaña soviética.

En la noche del 12 muchos madrileños se despedían en la calle o en los bares diciendo que querían llegar temprano a casa, a fin de oír *Radio Moscú*, *Radio España Independiente* o, por o menos, alguna emisora extranjera que desde luego, por reaccionaria que fuese, no iría tan lejos como los periódicos españoles en las intenciones de restar trascendencia al acontecimiento. Por cierto, en estos días, los madrileños se han burlado de lo lindo de las estupideces con que la prensa y la radio que padecemos han pretendido quitar hierro al asunto.

LA PRIMERA CONCLUSION QUE SACA LA MAYORIA DEL PUEBLO

Por ejemplo, los periódicos se han esforzado — y en esto se ha distinguido YA, siguiendo la pauta del *Osservatore Romano* — en hacer creer a la gente que el sistema social, es decir, el socialismo, no tiene nada que ver en esto, y que si los soviéticos van delante en la conquista del cosmos, ello se debe a circunstancias secundarias, que por otra parte no aciertan — ¡ naturalmente ! — a precisar, a errores de los norteamericanos, etc...

La opinión del pueblo español es muy distinta. En su mayoría, ve en este hecho una nueva demostración de la superioridad del sistema socialista sobre el capita-

lista y compara estas realizaciones con las realidades que le depara el régimen que en España se sufre. En todas las grandes empresas madrileñas — Standard, Pegaso, Marconi, Barreiros, Telefunken, Municipal de transportes, etc. — obreros y empleados se felicitaban unos a otros y consideraban este triunfo de la U.R.S.S. como un triunfo propio, porque es un triunfo del socialismo. Entre los trabajadores, esto ha acrecido las simpatías hacia la Unión Soviética y la seguridad de que el porvenir radiante de España está en el socialismo

— La Unión Soviética logra estos éxitos — hemos oído decir a muchos obreros con unas palabras u otras — porque es un país donde los trabajadores mandan y dirigen.

Otros, comentando el acontecimiento, han recordado que en la U.R.S.S. los trabajadores sólo hacen jornadas de siete horas y que, próximamente, la jornada de trabajo aún será más corta.

— Viven bien — hemos oído a un metalúrgico. Pero aún podrían vivir mejor si no tuvieran que ayudar a China, a las Repúblicas Populares, a Cuba y siga usted contando. Pero ellos lo hacen a gusto, porque saben que la causa del socialismo es una y no vacilan en sacrificarse por los demás.

Muchos trabajadores se refieren también, en sus comentarios, al enorme progreso cultural soviético, a que allí los hijos de obreros pueden ser ingenieros o sabios si tienen capacidad para ello.

Entre los estudiantes, el júbilo ha sido, en general, muy visible también.

El 12 por la noche, la televisión trans-

mitía el partido Barcelona-Hamburgo. A la salida de la Escuela Industrial, los estudiantes no prestaban atención al partido. Formaban corros y comentaban el vuelo de Gagarin.

— Ya te decía, yo — le recordaba un estudiante a otro — que los rusos van muy delante de los norteamericanos y que éstos no los alcanzarán nunca.

— Y es — añadía otro — que en la Unión Soviética no hay capitalistas y todos los medios son puestos al servicio de la ciencia y del hombre. En cambio, en Estados Unidos, ciencia y hombres son solamente instrumentos del capitalismo para obtener beneficios.

Y un estudiante católico afirmaba ante sus compañeros :

— Digan lo que quieran los periódicos, la verdad es que el sistema socialista está demostrando constantemente su superioridad. Ya no se atreven a decirnos que la Unión Soviética está habitada por masas desharrapadas y analfabetas. ¿ Quién podría creer semejante estupidez ? La conquista del cosmos beneficia a la humanidad entera. ¿ Por qué no reconocer que esa gran proeza es obra de un Estado de obreros y campesinos ? ¿ Por qué tratar de empañar esta enorme conquista diciendo que la utilizarán para fines de propaganda ? A mi juicio, la propaganda en favor de ese sistema se hace sola.

Y en todos los sectores populares se ha tenido la certera sensación de que este nuevo triunfo soviético ha significado un nuevo golpe para el franquismo anacrónico y un estímulo más para cuantos luchan por enterrarlo.

CON MOTIVO DEL PRIMERO DE MAYO

EL Comité Ejecutivo del Partido Comunista ha hecho público un llamamiento del que a continuación reproducimos algunos párrafos :

« ¡ Trabajadores !

El mejorar vuestras condiciones de vida depende de vosotros.

El conseguir aumentos de sueldos y salarios depende de vuestra lucha y de vuestra unidad.

Los grandes capitalistas pueden pagar mayores salarios, porque obtienen beneficios fabulosos.

Hay que exigir menos beneficios para los Bancos y las grandes empresas y más pan y aumentos de salarios para los trabajadores.

No hay otro camino y no debéis esperar más.

Las acciones que se han llevado a cabo en estas últimas semanas en grandes empresas como Standard de Madrid y en transportes de Barcelona, las que se vienen realizando en otras muchas empresas; las reclamaciones de los ferroviarios y de los empleados del Metro de Madrid; las peticiones de aumento de salarios de los gráficos y metalúrgicos; las numerosas peticiones de los trabajadores agrícolas en Andalucía y Extremadura, son indicios claros del resurgir del espíritu de lucha de los trabajadores...

¡ Comunistas, simpatizantes !

Preparad el primero de mayo haciendo que en las empresas, en los sindicatos y a las autoridades les sean presentadas las reivindicaciones de los trabajadores. Haced que en las empresas los trabajadores organicen sus Comités unitarios para llevar la lucha adelante hasta conseguir el triunfo de sus reclamaciones.

En la ciudad y en el campo, donde os encontréis, explicad la política del Partido, orientad a los trabajadores en la organización de sus luchas, señalarles que así contribuirán poderosamente a la organización de la huelga nacional pacífica contra la dictadura y por la libertad del pueblo.

Que el primero de mayo sea un día de gran movilización y de agitación por :

AUMENTOS DE SUELDOS Y SALARIOS.

CONTRA LOS DESPIDOS Y POR UN SEGURO DE PARO A TODOS LOS OBREROS QUE SE ENCUENTREN SIN TRABAJO.

POR LA DEMOCRATIZACION DE LOS SINDICATOS Y LA ELECCION DE TODOS LOS DIRIGENTES POR LOS PROPIOS OBREROS.

POR LA INDEPENDENCIA DE LOS SINDICATOS. POR QUE ESTOS SEAN EXCLUSIVAMENTE OBREROS Y NO DEPENDAN DEL GOBIERNO.

POR EL DERECHO DE HUELGA, DE MANIFESTACION, REUNION Y PRENSA.

POR LA AMNISTIA PARA LOS PRESOS Y EXILIADOS POLITICOS. »

SE INTENSIFICA LA MOVILIZACION POR LA AMNISTIA

EN el número del primero de abril de *Mundo Obrero*, hemos dado a conocer interesantes informaciones de la amplitud que tiene la movilización por la amnistía en todo el país.

Nuevos hechos vienen a confirmar que después de la celebración de la Conferencia de los países europeos por la amnistía para los presos y exiliados políticos españoles, la acción continúa y el pueblo reclama la amnistía y se moviliza para conseguirla.

En Extremadura, en pueblos como Villafra de los Barros, Santos de Maimona, Zafra, Almendralejo, Ribera del Fresno y otros se deja sentir una gran agitación, se habla en los corrillos, se discute en las plazas, obreros agrícolas y otros trabajadores se manifiestan en favor de la amnistía.

Grandes inscripciones con la palabra *Amnistía*, aparecieron en Madrid, el 9 de abril, en edificios importantes como el de la Casa de la Moneda, en las calles Jorge Juan, Dr. Esquerdo, María de Molina, General Mola, General Oraa y otras. Más de doscientos expresos políticos han dirigido una carta a la Ejecutiva del P.S.O.E. en el exilio pidiéndole que rectifique su posición frente a la amnistía que tanto daño causa a los presos políticos; grupos de mujeres de presos han dirigido cartas en el mismo sentido. Miles de octavillas han circulado por el centro y las barriadas con motivo del primero de mayo exigiendo la amnistía.

EL VIAJE DEL CAMARADA

ENRIQUE LISTER A LA INDIA

Con motivo de celebrarse la reunión del Consejo Mundial de la Paz en Nueva Delhi, en la que participó, el camarada Enrique Lister ha tenido entrevistas con ministros, senadores, diplomáticos y otras personalidades de este país. Invitado por las organizaciones de la Paz, de las juventudes, de los sindicatos, intervino en varios actos: mítines de masas, conferencias de prensa, reuniones con abogados en Chandigar, Khauno, Hoshiarpur, Ludhiana y Nueva Delhi.

El interés por los problemas de España, y la lucha de las fuerzas antifranquistas, por la situación de los presos y la movilización por la amnistía, que han mostrado las fuerzas democráticas indias quedó evidenciado en la calurosa acogida que el camarada Lister tuvo en todos los actos en que intervino.

Formando parte de una delegación del Consejo Mundial de la Paz, visitó al primer ministro Nehru, con el que estuvo conversando sobre la guerra civil española, recordando la visita que le hizo a nuestro camarada a su puesto de mando en el frente.

Una de las características más acusadas que se ha puesto de relieve durante la estancia del camarada Lister en India, ha sido lo vivo que está en los ciudadanos de este país el recuerdo de la heroica lucha del pueblo español en los años 1936-39, contra el fascismo y el interés que muestran las jóvenes generaciones por conocer lo que fue la lucha de los españoles en defensa de la República y la independencia nacional.

En Barcelona, además de las 60.000 octavillas de las que dimos cuenta en el número de primero de abril, decenas de miles de octavillas con textos diferentes han circulado por fábricas y talleres, en barriadas y pueblos próximos a la ciudad. Han aparecido letreros alusivos a la amnistía en 15 autobuses, que la compañía se apresuró a retirar de la circulación. Miles de firmas apoyando la Conferencia europea han sido recogidas por grupos de mujeres.

En Sevilla ha habido gran entusiasmo por la Conferencia de los países de Europa occidental por la amnistía. Fue distribuida una hoja con un dibujo de Picasso que llegó a los lugares de trabajo, que apareció pegada en vallas y paredes de la ciudad y de las afueras.

En Zaragoza ha circulado una octavilla dirigida a los profesores, estudiantes, abogados y médicos de la capital dando a conocer la gran importancia que ha tenido la Conferencia europea y denunciando

las campañas de prensa de los franquistas sobre el número de presos que hay actualmente y en el que había en primero de enero de 1936.

En Asturias, la recogida de firmas ha sido extraordinaria. Miles de estas firmas han sido incautadas por la policía. Continúa la movilización del pueblo asturiano y se están recogiendo decenas de miles de firmas pidiendo la amnistía.

Han aparecido numerosos letreros con la palabra *Amnistía* en Jaén y varios pueblos de la provincia.

En Granada también han sido gran número de letreros los que se han visto en las paredes de la capital, en Loja, Pinos Puente, Montefrío, Motril, Almuñecar, Guadix, donde más de medio centenar de estos letreros gritaban: ¡AMNISTIA! ¡FRANCO VETE!

El número de marzo, de la publicación clandestina *Mujer* de Madrid, ha publicado su editorial dedicado a la campaña por la amnistía.

NUMEROSAS ORGANIZACIONES DEMOCRATICAS CATALANAS EN APOYO DE LA CAMPAÑA PRO AMNISTIA

En Barcelona se ha hecho pública la siguiente declaración:

« Las organizaciones democráticas de Cataluña, políticas, sindicales y de resistencia que firman el presente documento, ante la creciente y esperanzadora campaña pro amnistía para los presos, perseguidos y exiliados políticos en la España franquista, que ha sido objeto de la Conferencia de Europa occidental celebrada en París los pasados días 25 y 26 de marzo, y de diversas manifestaciones, algunas contradictorias, han acordado la publicación de la siguiente declaración:

1. — Agradecer cordialmente a las personalidades y organizaciones extranjeras, a la radio y la prensa, a la opinión internacional, que se han manifestado en favor de la amnistía, su contribución valiosa al éxito de esta obra humanitaria.

2. — Protestar enérgicamente contra los ataques, ofensas y calumnias de que son objeto, por parte de la radio y la prensa franquistas, diversas personalidades extranjeras, incluso religiosas, que han firmado en favor de la amnistía.

3. — Protestar contra las falsedades que difunden la prensa y radio franquistas — las únicas permitidas por el Estado español — pretendiendo atribuir exclusivamente a un determinado partido político la organización de la campaña pro amnistía, silenciando que esta campaña es un amplio movimiento popular, en el que participan activamente en el interior de la Península, además de las organizaciones democráticas clandestinas, personas de todas las clases sociales y de tendencias políticas, sindicales y religiosas diversas.

4. — Manifestar que el movimiento pro amnistía, además de ser una acción humanitaria, representa un paso decisivo para conseguir una fraternal convivencia entre todos los ciudadanos del Estado español, imprescindible para garantizar la

paz y el progreso social en la Península. Por lo tanto,

— Solicitan que la campaña internacional se mantenga hasta que se consiga que el Estado español promulgue su primera amnistía general, este año, cuando se cumple el XXV aniversario del comienzo de la guerra civil.

— Llamam nuevamente la atención del mundo sobre el hecho de que a los 22 años de haberse terminado la guerra civil española, continúan aún vigentes una legislación y unos procedimientos penales de tipo totalitario, por los cuales se persiguen como delitos de rebelión militar actividades consideradas como normales y hasta necesarias en todos los países democráticos.

Barcelona, 1º de abril de 1961.

Movimiento Socialista de Cataluña; Partido Demócrata Cristiano de Cataluña; Asociación Democrática Popular de Cataluña; Frente Nacional de Cataluña; Confederación Nacional del Trabajo (Comité de Cataluña); Unión General de Trabajadores (Comité de Cataluña). »

Consejo de Guerra contra los detenidos de Bilbao

El 25 de marzo en el Tribunal militar de la capital fueron juzgados los antifranquistas Manuel Escobedo y José Tamayo, que en unión de otros estaban acusados de hacer propaganda clandestina.

En menos de dos horas terminó el consejo de guerra. El fiscal, basándose en los antecedentes de Manuel Escobedo solicitó que le fuera impuesta la pena de 12 años, 1 día y 5.000 pesetas de multa. Y a José Tamayo la de 6 años, 1 día y 1.000 pesetas de multa.

¡12 años de prisión, por haber hecho propaganda antifranquista! Esta es la monstruosa condena que Franco impone a Manuel Escobedo por defender los intereses de la clase obrera y del pueblo, por ser fiel a sus ideas.

LOS DIRIGENTES SOCIALISTAS EMIGRADOS, DISPUESTOS A FACILITAR EL RESTABLECIMIENTO DE LA MONARQUÍA

LOS dirigentes emigrados del Partido Socialista han reunido su Comité Director, bajo la presidencia de Prieto y han decidido proponer al próximo congreso socialista en el exilio que el P.S.O.E. facilite el restablecimiento de D. Juan de Borbón en el trono. Esta es la esencia de la propuesta elaborada en esa reunión para ser sometida a las secciones del P.S.O.E.

Hemos leído su texto en *El Socialista* de Toulouse y debemos decir, sin ánimo de ofender a sus autores, que en punto a incoherencia, a falta de lógica, la redacción de la propuesta del Comité Director sólo puede compararse a la redacción de ciertos discursos de Franco. En esta ocasión las incoherencias de la forma son reflejo del abandono y deserción que el fondo del documento encierra.

Decir que « como se carece de fuerza » bastante para oponerse a una monarquía traída por Franco o por los militares hay que resignarse a aceptarla y en la práctica a apoyarla es una triste y vergonzosa toma de posición para un partido que se llama republicano y socialista.

Añadir que la monarquía debe ser « constitucional » en vez de « absoluta », no significa gran cosa. Porque los dirigentes socialistas saben de sobra — e Indalecio Prieto lo ha comentado frecuentemente en sus artículos — que el pretendiente D. Juan ha ofrecido restaurar una monarquía inspirada en los principios del llamado « Movimiento » y en los del tradicionalismo.

Si la monarquía viene traída de la mano de Franco, ese régimen será simplemente la continuación de la dictadura franquista; si son los militares los que la restauran, la monarquía será un régimen dictatorial impuesto al pueblo, al servicio de las fuerzas oligárquicas.

Pero de todas maneras ¿ para qué engañarse? La misma propuesta del Comité Director, a que nos venimos refiriendo, considera la posibilidad de un golpe militar como una « ilusión ». Por consiguiente, de la monarquía de que se trata es concretamente de la que Franco, con el agua al cuello, podría restablecer, buscando un respiro.

Y esta monarquía — repetimos — no sería otra cosa que una de las formas que puede tomar la dictadura actual en el proceso de su descomposición. Ciertamente que la oligarquía, con el apoyo yanqui, intentaría estabilizar políticamente esta fase de la descomposición de su Poder, intentaría convertirla en una solución política más o menos permanente. Y he aquí que los Prieto, Llopis y Cía. se ofrecen a participar en esta tarea de estabilización política, a cambio de que les devuelvan las Casas del Pueblo y los periódicos...

La actitud de los dirigentes socialistas emigrados está dictada por el más miope reaccionarismo, por la pasividad y el temor al pueblo.

No puede negarse la posibilidad, en un momento dado, de que el propio Franco, aconsejado por los banqueros, los militares, los altos jerarcas de la Iglesia y los

americanos, restablezca al pretendiente D. Juan en el trono, a fin de poner un freno a la acción de las masas populares y de evitar una transformación democrática. Frente a esa posibilidad, cuya mayor o menor concreción depende precisamente de lo intensa que sea la presión popular, la actitud que correspondería tomar a las fuerzas democráticas, la que toma por ejemplo nuestro Partido, es la de esforzarse por unir a las fuerzas democráticas y antifranquistas, para imponer a toda costa una salida en la que el pueblo decida libre y democráticamente la cuestión del régimen. Frente a una maniobra monárquico-franquista, los comunistas levantaríamos con resolución la bandera de la lucha por la República, como única solución nacional al problema político. En vez de esto, Prieto, Llopis y los otros dirigentes socialistas emigrados se ofrecen como una fuerza de apoyo de la nueva variante monárquica que la dictadura puede tomar en nuestro país.

¿ Cómo explicarse que estos hombres adopten una postura, que como reconoce Prieto en un artículo puede serles « desastrosa porque acusados de traición por los comunistas — y acusados quizá con justicia — las masas obreras que, no obstante tremendos desengaños nos siguen o están aliadas con nosotros... engrosarían el comunismo »?

En realidad esta actitud viene a po-

ner en evidencia la debilidad de las posiciones de la oligarquía y del imperialismo entre el pueblo, cuando para impedir o retrasar una salida democrática no vacilan en « quemar » sus más útiles « reservas ». Por su parte, los dirigentes socialistas de Toulouse, prefieren una dictadura monárquico-militar, venida sin sobresaltos populares, que les dé las « facilidades » que en los años 23-29 les dio la dictadura de Primo de Rivera; prefieren un partido socialista pequeño, sin muchos problemas, pero con el monopolio de la legalidad...

Los dirigentes socialistas emigrados quieren volver a hacer de su partido una fuerza de colaboración con la oligarquía monopolista terrateniente. La cuestión que se plantea es si esto que fue posible hace treinta años lo sería hoy, en 1961. Si las masas obreras y campesinas, si la intelectualidad avanzada, se dejarían engañar. Si los mismos militantes socialistas del interior, particularmente los jóvenes, tolerarían tal orientación. La respuesta no tiene duda. Quien se comprometa con cualquiera de las formas que pueda tomar la dictadura, se hundirá irremisiblemente con ésta. Las personalidades de Washington y Nueva York que han hablado con Prieto pueden haberle hecho muchas promesas; también pueden hacer promesas los « activistas » de la monarquía. Pero quien se fíe de esas promesas y no cuente con el pueblo español está políticamente perdido. Nosotros, los comunistas, permaneceremos con el pueblo, y con todos los que le sean fieles. Y al freir será el reir...

LA ACCIÓN POR EL AUMENTO DE SALARIOS

La acción obrera en pro de subidas de salarios se hace más viva y se manifiesta de diversas formas, en diferentes ramos y empresas.

MADRID

Se ha sabido que, presionada por las numerosas reclamaciones de los trabajadores, la Sección Social de Artes Gráficas ha presentado a la Sección Económica una petición de aumento importante del salario base.

En la metalurgia está muy extendida la idea de que, al discutirse el nuevo reglamento de régimen interior de empresas, los Jurados deben llevar propuestas concretas de subida de salarios. *Barreiros Diesel* pide (además de las primas) un aumento importante de salario.

Mientras tanto, en la *Standard*, tras los aumentos conseguidos por los obreros del taller de Utillaje, prosigue, extendida a otras secciones, la acción por una subida del salario base. Cuando redactamos esta nota, esos trabajadores llevan ya más de cuatro semanas negándose a hacer horas extraordinarias. Continúa el trabajo lento con la natural disminución de la producción.

La empresa muestra inquietud ante la actitud de unidad y firmeza de los trabajadores, que no ceden, pese al descenso que en sus ingresos ocasiona el no hacer horas extraordinarias.

En nuestro número pasado dábamos cuenta de la reclamación masiva de aumento de salario que han realizado los

factores de la R.E.N.F.E. Ahora, entre los trabajadores de la Compañía, circulan otros pliegos que se llenan rápidamente de firmas. En ellos los agentes de la R.E.N.F.E. exigen que les sean abonados los atrasos que la empresa les adeuda por no haber pagado a la mayoría la prima mensual uniforme de 450 pts. establecida para todos los agentes. La Compañía sólo se la abonó a unos cuantos. La cantidad que corresponde a cada agente, en la actualidad, por dicho concepto, asciende a 11.200 pts.

BARCELONA

UN ÉXITO DE LOS TRABAJADORES DEL TRANSPORTE URBANO

Noticias recibidas de nuestros corresponsales en Barcelona indican que la ciudad asistió a una marcha lenta de todo el servicio de tranvías y autobuses el 4 de abril y parte del día 5. El 4 — precisaban como detalle ilustrativo — los conductores invertieron doble del tiempo normal en recorrer los diferentes trayectos.

Conocedores de que el personal de tranvías y autobuses utilizaba este medio en apoyo de sus reclamaciones de mejoras, los viajeros, salvo muy pocas excepciones, o no decían una palabra sobre el particular o cuando hablaban del asunto era para dar la razón al personal de los vehículos.

El servicio se normalizó el día 6, porque ante la decidida y unánime actitud de los trabajadores del transporte urbano, la Compañía les prometió dar satisfacción a sus reivindicaciones.